海珠区事业单位登记管理局2020年度行政许可实施和监督管理情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将我单位2020年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

2020年，本单位有行政许可事项1项，为事业单位法人登记，包含事业单位法人设立、变更、注销登记3个子项，与2019年度事项一致，并全部进驻广东省政务服务事项管理系统（广东政务服务网）。全年行政许可事项的申请量为391宗（其中设立登记18宗，变更登记371宗、注销登记2宗），受理量为391宗，审批同意量及办结量均为100%。
（一）依法实施情况。严格按照《事业单位登记管理暂行条例》《事业单位登记管理暂行条例实施细则》等规定，严格审批权限、范围、程序、条件，不存在变相设定和实施行政许可情况。事业单位法人设立、变更、注销登记的法定办结期限均为30个工作日，承诺办结期限全面提速至1个工作日，实行“网上申请、网上当日受理审核”，实际办结时间也全面提速至1个工作日，所有事项实现“不见面审批”，切实提高办事效率。
（二）公开公示情况。按照统一规范对事业单位法人登记的实施主体、依据、条件、程序、时限、申请材料及格式文本、不收费情况、联系及咨询等信息在“广东省网上办事大厅广州市海

珠分厅”“广东事业单位登记管理网”公开。按照《事业单位登记管理暂行条例》《事业单位登记管理暂行条例实施细则》的规定，事业单位法人登记事项均在“广东省事业单位登记管理网”进行公告。贯彻落实《事业单位法人年度报告公示办法（试行）》，区属事业单位法人年度报告全面实现在“广东省事业单位登记管理网”向社会公示。按照省、市、区关于进一步规范行政许可和行政处罚等信用信息公示工作的部署要求，将相关信息在“广东省行政执法信息公示平台”“广州市海珠区人民政府网”向社会公开，新增信息已实现自行政决定之日起7个工作日内公开。
（三）监督管理情况。根据《事业单位登记管理暂行条例》《事业单位登记管理暂行条例实施细则》《事业单位法人年度报告公示办法（试行）》《事业单位法人公示信息抽查办法（试行）》等，做好事业单位法人设立、变更、注销登记公告工作，印发通知要求全区事业单位进行自查，严格按照规定，事业单位的名称、法定代表人、宗旨和业务范围、经费来源等登记事项发生变化的，要求在30日内提出变更申请；住所发生变化的，应当在迁入新住所前提出变更申请；开办资金比原登记的开办资金数额增加或者减少超过20%的，要求申请变更登记。随机抽取12个事业单位开展法人公示信息核查，通过实地核查、情况反馈等方式加强监督管理，并将核查结果在“广东事业单位登记管理网”公开。2020年未实施行政处罚。
（四）实施效果情况。通过简化内部审批环节，优化审批流程，减少办事环节，已实现“网上办”、“不见面审批”，各事业单位通过“广东事业单位登记管理网”上传资料进行审批后，以交换或邮寄的方式提交纸质版资料和领取新的事业单位法人证书，减轻各事业单位工作负担，切实提升服务水平。
（五）创新方式情况。简化内部审批环节，优化审批流程，事业单位法人登记事项办结时间全面提速，已实现“网上办”、“不见面审批”。探索建立“容缺受理”机制，对不涉及公共安全、生产安全和重大公共利益等事项，在具备基本审批条件且申请材料主件齐全情况下，梳理事业单位法人登记事项可容缺材料，并确定补齐方式及容缺时限。
（六）推行标准化情况。梳理编制事业单位法人登记办理流程形成格式范本，宣传指引和指导各单位在办理登记事项时，按照统一的办理程序、在规定的办理时限、提交规范的申请材料及格式文本。
二、存在问题和困难

由于事业单位经办人员调整等原因，个别事业单位出现依法应当申请变更或注销登记的情况时，未能及时提出申请。
三、下一步工作措施及有关建议

今后将进一步加大对事业单位的指导力度，优化服务，加强对《事业单位登记管理暂行条例》实施情况的检查，健全完善信息公开、实地核查等监管制度，促进事业单位依法运行。
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