附件:

广州市海珠区卫生健康局2022年度行政

许可实施和监督管理情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将广州市海珠区卫生健康局（以下简称区卫生健康局）2022年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况
2022年，区卫生健康局负责实施的行政许可事项共12大项，其中广州市海珠区许可的10项（母婴保健技术服务执业许可证核发、母婴保健技术考核合格证书核发、医疗机构设置审批和执业许可、饮用水供水单位卫生许可、放射诊疗许可、医师执业证书核发、公共场所卫生许可、护士执业证书核发、对中医（专长）医师的资格认定、中医医疗机构执业医师注册发证）、市委托许可事项2项（港澳台医师来内地短期行医核准、麻醉药品、第一类精神药品购用印鉴卡审批）。所有事项均已进驻区网上办事大厅；全年行政许可事项的申请量5526宗，其中受理量5526宗、不受理量0宗；全年行政许可办结量5526宗，其中审批同意量5498宗、审批不同意28宗。
依法实施情况。区卫生健康局严格依法行政，按照相关法律法规规定的审批权限、范围、程序、条件等开展行政许可工作，不存在变相设定和实施行政许可情况；及时比对相关法律法规条文，去除条文未作规定的材料要求，及时修订完善各项内部工作流程和工作规范，规范各个环节的办理要求和办理时限，使行政许可工作更加规范化、制度化，提高办事效率和服务质量。严格按照行政许可法及相应法律法规规定的办结期限和自身承诺办结期限,结合区开展审批提速和“马上就办”等工作完成行政许可审批工作，同时积极优化办事流程、简化办证程序、改进工作方法，实际平均办结时间比法定时间和承诺时间有所缩短。对于报批材料较为复杂，需要核查和讨论，但不需要现场评估审查和专家评审的审批项目，压缩审批时间30%--50%。对于需要现场评估审查和专家评审的审批项目，在确保审批标准不降低、不违反审批程序的前提下，尽量压缩审批时间，极大的提高了审批效能。

   （二）公开公示情况。区卫生健康局认真按照法律法规的规定和行政审批制度改革的要求，及时动态调整行政许可事项，根据审批权限，完善了各项审批的程序、环节，明确列出审批材料清单、办理时限、收费标准（所有事项均不收费），制作了相关申请表格文本等。充分利用网络及多种手段，将行政许可项目、许可依据、申请条件、申报材料、办理程序、办事时限、承诺事项、责任科室、投诉咨询、联系电话等信息通过广东政务服务网平台上进行公开，并根据有关要求进行及时的调整修改，确保办事对象从省政务服务网可以清楚了解办事的程序和要求。根据每个审批事项的具体情况，标准化制定了审批结果公开的内容，并依法、定时在广州市海珠区人民政府门户网站和（或）现场进行公示、公开。如在医疗机构设置审批和执业许可中，对于新设置（新登记）的医疗机构，我们依法将申请人申办医疗机构的信息及时在现场和广州市海珠区人民政府门户网站上进行公示（5个工作日），听取利益相关人员的意见。对于审批结果（如医疗机构设置、登记、变更登记、注销、停业等），我们依法在广州市海珠区人民政府门户网站上以“医疗机构行政许可公告”的形式向社会进行公开。此外，根据市、区的要求，我们还将所有行政许可结果通过“广州市公共信用信息管理系统”在“信用广州网”上进行公开。
（三）监督管理情况。严格按照国家相关法律法规、《广州市卫生健康委规范行政处罚自由裁量权办法》《国务院办公厅关于推广随机抽查规范事中事后监管的通知》等文件精神，加强行政许可事项活动的监督检查工作。2022年全年开展辖区内医疗机构监督管理,规范医疗机构执业行为,保障医疗质量和医疗安全。2022年全年对辖区医疗机构开展监督检查，对113家医疗机构实施不良执业行为记分，对77家医疗机构实施行政处罚，处罚金额达732100元。区卫生健康局于2023年2月对区辖内社会办医疗机构进行2022年度校验,参加校验的医疗机构达320家,315家医疗机构顺利通过年度校验,5家医疗机构给予暂缓校验。
（四）实施效果情况。通过推进审批制度改革，优化审批流程，区卫生健康局的审批工作流程更加顺畅，各项审批事项的办理期限得到有效的控制，审批效率明显提高。同时，通过公开审批事项、办事程序、办理结果，增加了审批的公开透明，群众能更方便的获得办理信息，行政相对人对区卫生健康局的做法普遍感到满意。2022年，区卫生健康局没有收到群众审批效率、人员态度、违法违纪等方面的投诉或信访反映。
（五）创新方式情况。推进“数字政府”改革建设，开展政务服务事项实施清单标准化梳理，以行政权力事项通用目录为基础，实现事项名称、设定依据、办理流程、办理时限，提交材料及表单内容等要素“十统一”，全面推行审批服务“马上办、网上办、就近办、一次办”。创新申请受理和办理模式，积极落实“一窗办”改革，实行统一收件，统一出件，进一步规范工作流程。采取提前介入、现场指导、主动引导的方式，对尚在装修阶段的业户，上门指导卫生工程设计；对部分未及时申报验收的单位，及时联系沟通，了解装修进度，督促申报验收；对卫生工程竣工验收基本达到要求单位，采取边办证边整改的方式，最大限度地缩短办证时限。积极推进行政审批网上办理工作，主动宣传和引导办事群众使用网上办事大厅进行事项申请。梳理网上办事事项，定期修订政务中心窗口受理工作规范和完善卫生许可各项工作的流程，完善在册单位的信息录入，加强信息共享。全面实施电子化管理，启动医疗机构、医师、护士电子化注册改革管理工作，依托电子化注册系统，建立全范围覆盖、全过程记录、全数据监督的行政审批运行监控模式，加强对廉政风险点的防范管理。注册登记的申请、受理、审核和决定各环节可追溯、可跟踪。
（六）推行标准化情况。印制指导性卫生健康许可和监督文书、办事指南、各类行业卫生标准及卫生要求等宣传资料4000份；积极按照省、市、区关于修订或修改行政审批事项的文件要求及时比对和规范本单位行政许可事项名称、实施依据、申请条件、申请材料、办理时限、受理范围等要素。日常工作严格按照上级文件要求开展行政许可工作，规范本单位行政许可自由裁量权，做到同类单位实施依据、申请条件、申请材料、办理时限、受理范围基本一致。认真清理规范行政审批中介服务，并根据上级的规范要求，取消了部分如医师注册健康体检证明、医疗机构设置资信证明、医疗机构执业登记验资证明等由中介提供的审批材料。
     二、存在问题和困难
推进审批制度改革，结合“数字政府”改革建设，通过简政放权、优化流程，互联网+政务等各种措施提速审批，提高行政效率，极大的方便了群众办事。但相关配套措施滞后，给工作带来很大困难。如上级权限下放，但人力资源没有同步对应调整，基层工作量以及工作要求大幅提高而人员没有进行相应的补充。
三、下一步工作措施及有关建议
一是加强区卫生健康局审批管理部门（后台）与政务服务中心及窗口之间的沟通与协调，及时做好信息的互通，确保各项行政审批的工作落实。
二是按照市区的要求，充分利用“互联网+政务”，继续挑选部分合适许可事项试点开展“不见面审批”，提高审批效率。
三是加大对行政许可工作的内部监督管理，继续优化完善审批流程和关键环节，充分发挥内部稽查、纪检监察对审批过程的监督和检查，保证审批工作的高效和审批工作人员的廉洁。
                                                    广州市海珠区卫生健康局

                                     2023年3月27日




